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प्रेक्षर करो ि्था चचा्ण करो

7.1  काय्ण

दूरी और तवस्था्पन (Distance and displacement)

 रिजीत िा घर A स्थान पर है । संलग् वचत् में, 
उसिे ववि् यालय  अ्था्तत D स्थान पर पहुँचने िे वलए 
तय विया गया अंतर विखाया गया है । रिजीत ने विशा 
िा ववचार न िरते हुए AB+BC+CD िूरी तय िी । 
लेविन इतना िरने पर उसिा ववस्थापन AD िे िरािर 
हुआ । वचत् में रिजीत िे घर से ववि् यालय ति हुआ 
ववस्थापन खंवडत रेखा AD िे ि् वारा िशा्तया गया है । 
रिजीत िे घर से ववि् यालय ति सरल रेखा में िम से 
िम अंतर AD है । 
 वनसशचत विशा में सरल रेखा में तय िी गई नयूनतम 
िूरी िो ववस्थापन िहते हैं । 

चाल ि्था वरे् (Speed and Velocity)
1. चाल िा कया अ्थ्त है?
2. चाल ज्ात िरने िा सूत् िौन-सा है?

जि हम विसी गाड़ी िी चाल 40 विमी प्रवतघंटा
िहते हैं, उस समय विशा िताने िी आवशयिता नहीं 
होती परंतु विसी वनसशचत स्थान पर तूफान आएगा या 
नहीं यह समझने िे वलए विशा िा उलिेख िरना 
अवनवाय्त होता है ।  

  ववस्थापन
वेग =

         ववस्थापन िे वलए लगा समय

दूरी ः विसी गवतशील वसतु द्ारा विशा िा ववचार 
न िरते हुए प्रतयक्ष रूप में तय िी गई माग्त िी 
लंिाई िो िूरी िहते है । िूरी अविश रावश है ।
तवस्था्पन ः विसी गवतशील वसतु द्ारा प्रारंभ 
स्थान से अवंतम स्थान ति पहुँचने िे वलए एि ही 
विशा में तय िी गई नयूनतम िूरी िो ववस्थापन िहते 
हैं ।
 ववस्थापन िो वयक्त िरने िे वलए िूरी और 
विशा िा ववचार विया जाता है इसवलए ववस्थापन 
सविश राशी है । 
 िूरी और ववस्थापन इन रावशयों िी SI व MKS 
मापन पि् धवत में इिाई मीटर (m) ही है ।
वरे् ः  इिाई समय में विसी वनसशचत विशा में वसत ु
ि् वारा तय िी गई िूरी िो वेग िहते हैं । वपंड िा 
वेग वनमनवलसखत सतू् िी सहायता से ज्ात विया जा 
सिता है ।

्थोड़ा याद करो गवत िा कया अ्थ्त है ? गवत में पररवत्तन विस िारि होता है ?

 वपंड पर िल िाय्त िरता है ति उसिी गवत या 
आिार में पररवत्तन होता है, यह हमने िेखा है ।  अि 
िेखेंगे वि िल ि् वारा िाय्त िैसे होता है ।
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7.2  अंिर और तवस्था्पन 

7. र्ति, बल और काय्ण
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   आओ, इकाई ढूँढ़ें 
कृति चाल वरे्
सूत् वलखो । चाल =  वेग =
रावशयों िी इिाइयाँ वलखो । िूरी ः --- समय ः --- ववस्थापन ः --- समय ः ---
सूत्ों में रावशयों िी जगह इिाई रखो । तुमहें चाल और वेग िी इिाई ज्ात होगी ।

 चाल और वेग िी इिाई मीटर/सेिंड अ्था्तत्  (m/s) वलखी जाती है । 
 आओ, उपयु्तक्त सूत् िा उपयोग िरिे आिृवत 7.2 िे अनुसार रिजीत िे ववि् यालय ति जाने िा वेग त्था चाल 
ज्ात िरें । 
रिजीत ने घर से ववि् यालय ति तय िी हुई िूरी = AB + BC + CD 
                                                               = 500 मीटर + 700 मीटर + 300 मीटर = 1500 मीटर
रिजीत िो घर से ववि् यालय ति पहुँचने िे वलए लगा समय = 8 वमनट + 11 वमनट + 6 वमनट = 25 वमनट 
रिजीत िे घर से ववि् यालय ति हुआ ववस्थापन = 1000 मीटर 
अ. ववि् यालय ति जाने िे वलए रिजीत िा वेग

 इसी प्रिार BC और CD िूरी िे वलए वेग ज्ात विया जा सिता है । इसिा अ्थ्त हैं वि AB, BC और CD 
ववस्थापनों िे वलए लगने वाला समय अलग-अलग है परंतु औसत वेग 40 विमी / घंटा है । विसी ववशेष समय 
पर ववि् यमान वेग िो तातिावलि वेग िहते हैैं । यह वववभन्न समय पर अलग-अलग होता है ।

= = 60 विमी /घंटाAB िूरी िा प्रवतघंटा वेग = 
 10 विमी  60 विमी

 10 वमनट  60 वमनट

  1000 मीटर
=                               
  25 वमनट

  40 मीटर
=                      =   0.66 मीटर/सिेंड
  60 सेिंड

  ववस्थापन
वेग =                                    
  िुल समय

  1500 मीटर
=                               
  25 वमवनटे

  60 मीटर
=                      =   1 मीटर/सिेंड
  60 सेिंड

    तय िी गई िुल िूरी
चाल =                                    
          समय

 इस ववस्थापन िे वलए लगा समय यवि एि घंटा 
हो, तो उसिा औसत वेग 40 विमी/घंटा होगा । परंतु 
ट्ि ि् वारा AB यह 10 विमी िूरी 10 वमनट में, BC 
यह िूरी 20 वमनट और CD यह िूरी 30 वमनट में तय 
िी हो तो, 

A           B             C                          D
  10 विमी  10 विमी          20 विमी

7.3  तवस्था्पन 

ि. ववि् यालय ति जाने िे वलए रिजीत िी चाल 

 रिजीत ने ववि् यालय जाते समय िम िूरी वाला रासता नहीं वलया । इस िारि उसिा वेग और उसिी चाल िा 
मान अलग-अलग आया । अगर रिजीत AD इस सीधे माग्त से जाता तो उसिे वेग और चाल िा मान समान होता । 
औसि वेर् और िा्कातलक वेर् ः विसी वपंड िा वेग सरल रेखीय माग्त पर जाते हुए ििल सिता है । उिाहरिा्थ्त- 
एि ट्ि स्थान A से स्थान D ति सरल रेखा में 40 विमी जा रहा है ।  अ्था्तत िुल ववस्थापन AD होगा । 
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करो और देखो 

         वेग में पररवत्तन
तवरि =  
        पररवत्तन िे वलए लगा समय

्वरर (Accleration)

 वपछले उिाहरि में ट्ि ने AB िूरी 60 विमी/घंटा वेग से 
जिवि BC िूरी 30 विमी/घंटा िे वेग से तय िी और CD िूरी 
40 विमी/घंटा वेग से तय िी है । इसिा अ्थ्त है वि BC िूरी िे 
वेग िी अपके्षा CD िूरी िा वेग अवधि है । वेग में पररवत्तन वितने 
सेिंड में होता है, उसिे ि् वारा वेग में होने वाला प्रवत सेिंड 
पररवत्तन ज्ात विया जा सिता है । इसे ही तवरि िहते हैं । यह 
तवरि विस िारि उतपन्न होता है?  

बल और ्वरर (Force and accleration)

 वचिने पृष्ठवाले िाँच िे एि टिेल पर पर िंचा लेिर उसे लुढ़िा 
िो । िुछ समय पशचात उसिा वेग िम होगा और वह रुि जाएगी । 
िैरमिोड्त पर सट्ायिर िी सहायता से ढिेली गई गोटी भी ऐसे ही ठहर 
जाएगी । िैरमिोड्त पर पाउडर डालिर गोटी ढिेलने से वह सहजता से 
अवधि समय ति आगे जाएगी और िाि में रुिेगी ।

 इससे कया सपटि होता है? 

 घष्ति िे िारि गोटी िा वेग िम होता है  और गोटी रुिती है । 
िैरमिोड्त और गोटी िे िीच िा घष्ति िम विया जाए तो गोटी अवधि 
समय ति चलती है । अ्था्तत विसी गवतशील वपंड पर विसी प्रिार िा 
घष्ति िाय्तरत न हो तो वसतु एि समान वेग से गवतशील होगी । 
 िल और उसिे ि् वारा घवटत होने वाले तवरि िे सिंंध िा अधययन 
सव्तप्र्थम वैज्ावनि सर आयजैि नयूटन ने विया ्था ।

 नयूटन का र्ति संबंधी ्प्ला तनयम ः विसी वपंड पर िल िाय्तरत न 
हो तो उस वपंड िे वेग में पररवत्तन नहीं होता । अ्था्तत उस वपंड में तवरि 
उतपन्न नहीं होता । है । िूसरे शबिों में इसिा अ्थ्त यह है वि यवि िल नहीं 
लगाया जाए तो वपंड यवि सस्थर है तो सस्थर ही रहेगा,  यवि वपंड गवतशील 
है तो वह एि समान वेग से और विशा में अववरत गवतशील रहेगा ।

 तवरि सविश रावश है, उसिी इिाई m/s2 है । इसिी जाँच िरिे िेखो ।्थोड़ा सोचो 

 तुमहें मालूम है वि ट्ि चालि तवररत् (Accelerator) िा उपयोग िरिे वेग अवधि या िम िरता है । वसप्रंग 
ि् वारा चलने वाली सखलौना मोटर तुमने िेखी होगी । चािी िेिर समतल जमीन पर उसे छोड़ने पर वह सीधी जाती 
है परंतु उसे एि तरफ से धक्ा िेने पर विशा ििल िर आगे जाती है । आगे अगर िीवार पर टिराती है तो रुिती 
है अ्था्तत उसिे वेग में पररवत्तन होता है । यह पररवत्तन िैसे हुआ? उस मोटर िे िाहर िी विसी वसतु िे संपि्फ में 
आने पर यह घवटत होता है । मिैान पर सीधी जाती हुई फुटिरॉल िी विशा िैसे ििलती है? विसी सखलाड़ी िो पैर 
ि् वारा गेंि ढिेलिर उसिी विशा ििलते हुए हमने िेखा है । विशा ििलने से गेंि िा वेग ििलता है अ्था्तत तवरि 
उतपन्न होता है । तवरि उतपन्न िरने वाली अनयोनय (अंतरवरिया) िो िल िहते हैं । यह िल वसतु पर िाय्त िरता 
है । 

7.3  बल आैर ्वरर
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 तुम जान चिुे हो वि, िल िा कया अ्थ्त है । तुमने िेखा वि िल 
िे िारि वपंड में तवरि उतपन्न होता है । मापन प्रिरि में तुम एि 
विलोग्राम िे िाँट िे िारे में जान चिुे हो । एि विलोग्राम द्रवयमान 
िो घष्तिरवहत पृष्ठभाग पर रखिर उसे 1m/S2 िे तवरि से खींचने 
पर उस पर लगने वाले िल िो 1 N (1 नयूटन) िहते हैं ।

 लिड़ी िी वचिनी मेज पर 1 विलोग्राम िा िाट रखो । मेज पर ्थोड़ा टेलिम पाउडर डालिर अचछी तरह 
फैलाओ । अि 1 विलोग्राम भार िो 1 m/s2.िे तवरि से खींचो । पुनः 2 m/s2 िे तवरि से खींचो अ्था्तत अि 
तुमने 2N िल लगाया । इस प्रयोग िे वलए अनेि परीक्षि िरने होंगे । 

्थोड़ा सोचो 

 तवरि सविश रावश है । कया िल 
भी सविश रावश है ?

करो और देखो 

 वपंड पर िल लगाने पर होने वाले ववस्थापन और िाय्त में संिंध, हमने वपछली िक्षा में पढ़ा है । िाय्त-ऊजा्त 
िे परसपर सिंंध िी जानिारी हमने प्राप्त िी है । हमने यह भी सीखा है वि िाय्त िरने िी क्षमता िो ऊजा्त िहते 
हैं । 

 बल उसके द् वारा तनतम्णि ्वरर के द् वारा मा्पा जािा ्ै ।

बल, तवस्था्पन व काय्ण (Force, Displacement and Work) 

7.4 काय्ण

 िी गई आिृवत में लिड़ी िा गुटिा मेज पर रखिर उसे 
रससी िाँधी गई है । इसी रससी िो वघरनी िे ऊपर से ले जािर 
वजन से िांधा गया है । पया्तप्त वजन लगाने पर गुटिा आगे 
सरिता हुआ विखाई िेगा ।
 िी गई आिृवत में िौन-सा िल लगाया गया है ? इस 
िल िो िैसे िढ़ाया जा सिता हैं ? अवधि िल लगानें पर 
कया होगा ? लगाए गए िल ि् वारा िाय्त हुआ, ऐसा िि  
िहा जा सिता है ?
 गुटिा आगे सरिने पर उसिा ववस्थापन हुआ, ऐसा हम 
िह सिते हैं । ववस्थापन होने पर िल ने िाय्त विया, ऐसा िहा 
जाता है । कया इस िाय्त िो मापा जा सिता है? हमें यह ज्ात 
है वि िाय्त, िल और ववस्थापन पर वनभ्तर होता है । इसवलए 
नीचे विए गए सूत् में उसिा संिंध सपटि विया गया है ।
 िल िे ि् वारा विया गया िाय्त (W) = वपंड पर लगाया 
िल (F) Í िल वि विशा में होने वाला वपंड िा ववस्थापन (S) 
 W = F Í S
 SI पद्धवत में िाय्त िी इिाई जूल (J) िल िी इिाई 
नयूटन (N) और ववस्थापन िी इिाई मीटर (m) है । CGS 
पद्धवत में  िाय्त िी इिाई अग्त (Erg)  है । 

 लिड़ी िे गुटिे िो मेज पर 
रखिर, गुटिे पर मेज िे पृष्ठभाग िे 
समांतर  1 N िल लगाया और गुटिे 
िा ववस्थापन 1 मीटर ति विया, तो 
िल ि् वारा 1 जूल िाय्त विया जाएगा, 
ऐसा िहा जायेगा । इस उिाहरि में 
ववस्थापन िल िी विशा में ही हुआ है ।  

लकड़ी का र्ुटका
तघरनी

वजन
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सवाधयाय

1. ररक्त स्थानों में उतचि तवकल्प तलखो ः
(सस्थर, शूनय, ििलती, एिसमान, ववस्थापन, वेग,
चाल, तवरि, सस्थर परंतु शूनय नहीं, िढ़ती)
अ. यवि िोई वपंड समय िे समानुपात में िूरी तय

िरता है, तो उस वपंड िी चाल ........होती है।
आ. यवि िोई वपंड एिसमान वेग से गवतशील हो तो

उसिा तवरि ...........होता है ।
इ. ....... अविश रावश है । 
ई. ..........िा अ्थ्त है, वनसशचत विशा में इिाई 

समय में वपंड ि् वारा तय िी गई िूरी ।
2. आकृति का तनरीक्षर करो और प्रशनाें के उ्िर

तलखो ः
C

3 विमी 3 विमी

5 विमी4 विमी

3 विमी
A B D E

        सवचन आैर समीर मोटर साइविल से A स्थान 
से वनिले ।  B मोड़ से मुड़िर C स्थान पर िाम 
िरिे CD माग्त से D मोड़ ति आए और आगे 
स्थान E ति पहुचँे । उनहें िुल 1 घंटा समय लगा । 
उनिी A से E ति िी प्रतयक्ष तय िी िूरी और 
ववस्थापन ज्ात िरो ।  इस आधार पर चाल ज्ात  
िरो । A से E ति AE विशा में उनिा वेग वितना 
्था ? कया इस वेग िो औसत वेग िहा जा सिता 
हैं ?

3. समू् A के शबदों की योगय जोड़ी समू् B ि्था C
के शबदों का चयन करके बनाइए ः 

A B C
िाय्त नयूटन अग्त

िल मीटर सेमी
ववस्थापन जूल डाईन

4.  िार ्पर बैठा हुआ ्पक्षी उड़कर एक चक्र लर्ाकर
्पुनः अ्पने बैठने के स्थान ्पर आिा ् ै । उसके द् वारा
उस चक्र के तलए िय की र्ई दूरी और तवस्था्पन 
के बारे में स्पटिीकरर दो ।

5. बल, काय्ण, तवस्था्पन, वेर्, ् वरर, दूरी इन तवतभन्न
संकल्पनाओं को अ्पने शबदों में दैतनक जीवन के
उदा्ररसत्ि स्पटि करो ।

6. एक स्पाट और तचकने ्पृष्ठभार् ्पर एक र्ेंद A से
D िक लुढ़किी जािी ्ै । उसकी चाल
2 सेमी/सेकंड ्ै । B ्पर आने ्पर उसे C िक ्पी्े 
की ओर से ढकेला र्या । C से D िक जाने ्पर
उसकी चाल 4 सेमी/सेकंड ्ो र्ई ।  B से C िक
जाने में र्ेंद को 2 सेकंड समय लर्ा ्ो िो B और C
के बीच का ्वरर ज्ाि करो ।

A
CB

D

7. नीचे तदए उदा्ररों को ्ल करो ः
अ.  एि समान वेग से गवतशील मोटर िो रोिने िे 

वलए 1000 N िल लगाया गया, वफर भी मोटर  
10 मीटर िूरी तय िरने िे िाि रूिी । यहाँ 
वितना िाय्त विया गया ?

आ. 20 विलोग्राम द्रवयमान िी गाड़ी वचिने समतल 
रासत े पर  2 N िा िल लगाने पर 50 मीटर 
सरल रेखा में गई; इसमें िल ने वितना िाय्त 
विया ?

उ्प्कम ः 

  सर आयजिै नयूटन ि् वारा िल एवं तवरि 
संिंधी विए गए अधययन िी ववववध जानिारी 
िा संग्रह िरो और अपने वशक्षिों िे सा्थ चचा्त 
िरो ।

t t t


